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АДАПТИВНИЙ ГЕНЕРАТОР ІМПУЛЬСІВ ДЛЯ ВПЛИВУ НА ПЛАСТОВУ 

СИСТЕМУ БЕЗ ЗУПИНКИ ВИДОБУТКУ ВУГЛЕВОДНІВ  
Актуальність роботи пов’язана з дослідженням адаптивного генератора імпульсів для дії з 

поверхні по затрубному простру на пластову систему в процесі видобутку вуглеводнів. Це дозволяє 

забезпечити підтримання процесу видобутку вуглеводнів без зупинки виробництва, або з нетривалою 

зупинкою, яка за часом значно менша ніж  поточний ремонт, і впливати на процес підвищення 

продуктивності видобутку. Прямий доступ до обладнання генератора, який розташований на поверхні, 

сприяє ефективній і надійній його роботі.  

На основі аналізу існуючих засобів для підвищення видобутку нафти систематизовано ряд 

ефективних пристроїв, які використовують ефект імплозійного гідроудару з можливістю передачі  

імпульсу з поверхні до рівня перфораційних отворів в обсадній колоні нафтової свердловини [1]. 

Виявлено основні недоліки таких пристроїв, а саме – необхідність, значної за часом, зупинки 

видобутку вуглеводнів для проведення поточних ремонтних робіт або капітального ремонту 

свердловини.  

 Актуальним є дослідження механізму генерації імпульсів з застосуванням автономного 

електрогідравлічного приводу з можливістю підключення до різних технологічних схем проведення 

видобутку: з використанням штангових або відцентрових насосів або засобів ерліфту чи газліфту.  

Метою роботи є розроблення структури та обґрунтування параметрів адаптивного генератора 

імпульсів (АГІ) з автономним електрогідравлічним приводом, що керується програмованим логічним 

контролером (ПЛК).  

Система з (АГІ) (рис.1) включає сам генератор, та автономний електрогідравлічний привод (ЕГП) 

з керуванням від ПЛК за показником датчика тиску, який контролює поточний тиск в затрубі. Для 

підтримання, необхідного для роботи АГІ, тиску в затрубі можливе застосування насосного агрегату, 

наприклад, ЦА-320, який захищений від дії імпульсів зворотним клапаном (КЗ). При досягнення тиску 

в затрубі заданої величини, спрацьовує   електрогідравлічний розподілювач (Р), який керує плунжером 

АГІ, який швидко відкриває вилив рідини з свердловини в імплозійну камеру (КІ), яка розташована в 

ємності (Б2), генеруючи імплозійний потік, з наступним  раптовим перекриттям потоку рідини, 

створюючи прямий гідроудар з  генерацією хвилі репресій через затруб колони обсадних труб в зону 

перфорації.  

Швидкість руху рідини в процесі наближеному до імплозійного в залежності від довжини x=0...lк  

імплозійної камери (КІ) визначається залежністю [2]: 
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де φ – коефіцієнт швидкості , прийнятий для даної конструкції φ=0,71; po – тиск в свердловині, 

po = 10 МПа; ρ – густина рідини,  ρ = 1000 кг/м³ ; d – внутрішній діаметр імплозійної камери ,  d=0,059 

м; λ – коефіцієнт гідравлічного опору тертя, λ =0,02; l – оптимальна довжина імплозійної камери, 

приймається   l= 1,3 м,надалі поточне значення   x=0,...,1,3 м; l0  - розмір, який характеризує втрати 

довжини імплозійної камери через розташування механізму різкого перекриття, l0  = 0. 

Підвищення тиску від різкого перекриття руху рідини визначається за відомою формулою 

Жуковського:    

                                                         )(xwcΔp(x) ⋅⋅= ρ  ,                                                                                  (2) 

 

де с – швидкість звуку в рідині, с=1400 м/с. 
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Рисунок 1 – Схема функціонування адаптивного генератора імпульсів (АГІ) розташованого на 

поверхні 

  

За залежностями (1) та (2) встановлені раціональні характеристики генерації імпульсів АГІ з 

тиском гідроудару в межах 10,..., 25 МПа за умови адаптації до умов робочого середовища без зупинки 

видобутку вуглеводнів. 
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